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Bevezetés 
 
Korunk meghatározó jelensége a globalizáció, az egyre erőteljesebben 
kibontakozó regionalizációs folyamat, ami vitathatatlanul szükségessé teszi 
kisebb országok nagyobb regionális tömbhöz való csatlakozását. Amint ezen 
országok ezt elmulasztják, kiszámíthatatlan gazdasági, társadalmi, politikai 
következményekkel kell számolniuk.  
 
Az az elképzelés, hogy a Duna-menti államok között valamiféle együttműködés 
jöjjön létre, már 1335-ben megvalósult. Károly Róbert magyar, III. Kázmér 
lengyel és János cseh király nevéhez fűződik a Visegrádi Kompromisszum. Itt 
már külön megállapodásban szabályozták az északi kereskedelmi utak 
forgalmát, új utat jelöltek ki, ami Cseh- és Morvaországon át német földre 
vezetett, mindez Bécs árumegállító jogának semlegesítése végett.  
Látható, hogy hazánk és Kelet-Közép-Európa egyes országainak sorsa számos 
történelmi és gazdasági kapcsolatot tükröz.  
 
Az 1990-es évek elején tehát egyre nyilvánvalóbbá vált, hogy a környező 
országokkal szorosabbá kell fűzni a gazdasági kapcsolatokat, hiszen a regionális 
együttműködés felgyorsítja az integrálódás folyamatát, illetve a beilleszkedést.  
 
A kutatásaimat 2004 májusától már a csatlakozás jegyében végeztem, így ezek 
az előzmények segítséget nyújtottak ahhoz, hogy átfogó képet alkossak a kelet-
közép-európai országok, ezen belül is a Visegrádi országok felkészülési 
folyamatáról, majd a csatlakozás utáni helyzetről. 
 
2000. után kevés irodalom foglalkozik részletesen ezzel a témakörrel, az általam 
vizsgált folyamatokat elsősorban csak marginálisan érintették. Előtte – 
elsődlegesen a CEFTA integrációs folyamatokkal kapcsolatban - számos 
irodalom tekinthető alapműnek, amik áttanulmányozása a dolgozatom alapját 
képezik. Kutatásom során feldolgoztam a kérdéskörhöz kapcsolódó, 
legfontosabb hazai és nemzetközi irodalmat, ami roppant széleskörű és 
szerteágazó. Az európai integrációs folyamatok eközben felgyorsultak és a 
realizálás útjára léptek a 10 ország csatlakozása kapcsán. Ezt nem tekintettem új 
helyzetnek, nem volt szükség az alapvető hipotézisek megváltoztatására, de 
mégis bonyolultabbá tették a kutatómunka végső szakaszát. A kutatás során 
nagy hangsúlyt kapott a háttéranyagok feldolgozása, áttanulmányozása, majd 
ezek rendszerezése, ami megalapozta az új kutatási eredmények 
megfogalmazását, és alapot adott a következtetések levonására. 
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A kutatómunka célkitűzései: 
 

1. Az újonnan csatlakozott kelet-közép-európai országokban, ezen belül a 
Visegrádi országokban, lejátszódó gazdasági folyamatok elemzése, különös 
tekintettel a kérdéskör agrárvonatkozásaira, követelményeire. 

 
2. Az integrációk (CEFTA, EU) magyar vonatkozásainak részletesebb 

értékelése, az agrárpolitikai konzekvenciák levonása. 
 

3. Azon folyamatok értékelése, amelyek hátráltatják, vagy előmozdítják az 
egyes országok lehetőségeit az EU-csatlakozás után. 

 
4. A Visegrádi országok agrárgazdaságának elemzése, ezen belül nagyobb 

szerepet adva a kooperáció problémájának. 
 

5. A vizsgált országok rendszerváltozás utáni piaci struktúráinak elméleti 
vizsgálata, a tendenciák értékelése, amik meghatározzák a mezőgazdasági 
szektor állapotát, jellemzőit. 

 
6. A Visegrádi országok mezőgazdasági versenyhelyzetének vizsgálata és az 

ezzel kapcsolatos kutatások eredményeinek értékelése. 
 

7. Fontos célkitűzés annak értelmezése, hogy az elkövetkező tervezési ciklus 
prognózisai milyen hatással lesznek a Visegrádi országok – ezen belül 
kiemelten a magyar – agrárgazdaság lehetőségeire. 

 
 
A kelet-közép-európai központi tervgazdálkodású gazdaságok összeomlása óta 
az EU-val való kapcsolat-kialakítás kérdése a jelent és a jövőt illetően mind az 
EU, mind az ezen országok népeinek, vezetőinek figyelme középpontjába került. 
Európa politikai arculata is lényeges változásokon ment keresztül az elmúlt 
évtizedekben, amely körülményeknek köszönhetően megszűnt Európa 
kettéosztottsága.  
 
Kérdés, hogyan definiálható a régió? 
 
Az ország-csoport elnevezése és pontos meghatározása máig vita tárgyát képezi. 
Hazánkban Berend T. Iván (1987) monográfiája nyomán terjedt el a Közép-
Kelet-Európa elnevezés, amely eredeti értelme szerint Oroszországot is 
magában foglalta, vagyis igazából Közép- és Kelet-Európára vonatkozott. 
Enyedi György (1978) alapvető gazdaságföldrajzi művében Kelet-Közép-
Európa fogalmába a Szovjetunión kívül eső valamennyi európai szocialista 
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országot bevonta. (PROBÁLD 2002) Nyugat-európai országok általános 
véleménye, hogy Magyarország Kelet-Európában fekszik. Ugyanekkor Szűcs 
Jenő (1973) Kelet-Közép-Európaként írta le az Adriai-tengertől a Balti-tengerig 
terjedő térséget, ahol hazánk elhelyezkedik. Niederhauser Emil (2001) ezt a 
régiót Nyugat-Kelet-Európának hívta. Ankerl Géza (2000) szociológus 
professzor szerint a történelmi hagyományaink, a kulturális, civilizációs 
állapotaink feljogosítanak bennünket arra, hogy közép-európai országnak tartsuk 
magunkat. Ezekből az elméletekből is kitűnik, hogy nincs egyértelműen 
meghatározott definíció a közép-kelet-európai országokra vonatkozóan. Ankerl 
Géza megközelítését tekintem a dolgozat szempontjából relevánsnak, amely 
szerint „... A Visegrádi kelet-közép-európai államcsoportosulást éppen a 
Kelet-Európába való egyszerű besorolás betokosodása elleni fellépési 
kísérletnek lehet felfogni…”. A kutatás célkitűzéseinek megfelelően 
elsősorban a Visegrádi országok agrárstruktúráit vizsgálom, természetesen, ha 
az összefüggések úgy kívánják, nem hagyva figyelmen kívül a többi újonnan 
csatlakozott közép-európai országban lejátszódó folyamatokat sem. 
 
A csatlakozási tárgyalások során mindvégig súlyponti kérdés volt a 
mezőgazdaság helyzetének várható változása. Az eltelt rövid idő is igazolja 
azokat a várakozásokat, amik a mezőgazdasági termelés „alkonyát” fogalmazták 
meg a csatlakozó országok tekintetében. Kétségkívül, egy jelentősen 
„túltermelő” EU, ha bővül magas agrárhányadosú országokkal, nem jelentheti a 
Közös Agrárpolitika teljes körű alkalmazását. Ez az általános és a csatlakozó 
országok által kényszerűen elfogadott álláspont viszont újból felveti a regionális 
piacok együttműködésének szükségességét. A növekvő fogyasztói 
differenciálódás, a minőségi igények fokozódása, a multinacionális 
kereskedelmi láncok térnyerése – azaz maga a csatlakozás – komoly kihívást 
jelent az élelmiszeripari vállalatok számára. (MOLNÁR 2002)  
 
Megítélésem szerint a globalizálódó élelmiszerforgalmazás, a hiper- és 
szupermarket-láncok megosztó „technikái” elengedhetetlenné teszik az 
egyes országok nyersanyagtermelő mezőgazdaságának szerkezeti 
összehangolását, a nemzeti politikák újraértelmezését. 
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1. ALKALMAZOTT MÓDSZEREK 
 

A disszertáció elkészítéséhez széles adatbázist (Eurostat, Nemzeti Statisztikai 
Hivatalok adatai, irodalmi forrásokból származó adatok) használtam. A célnak 
megfelelően csoportosítottam és a makrogazdasági statisztikai módszerekkel 
(struktúravizsgálat, növekedéselemzés, összehasonlító értékelés, országonkénti 
és együttes táblázatelemzés) értékeltem a folyamatokat. A mezőgazdaságra 
vonatkozó adatbázisok különféle rendszerekben találhatók meg. A rendszeres 
teljes körű mezőgazdasági összeírás mellett szűkebb területekre vonatkozó 
összeírások, nyilvántartások is elérhetők.  
 
A hazai adatbázisok a következők: (OBÁDOVICS 2004) 
– M-STAR (Mezőgazdasági Statisztikai Adatbázis Rendszer), 
– Őstermelői nyilvántartás, 
– Regisztrált gazdaságok adatbázisa, 
– FÖMI Corine adatállomány (környezeti információs rendszer), 
– FADN – Tesztüzemi Rendszer. 
 
Európai Uniós adatbázisok 
Az EU nagyon széleskörű minden témára kiterjedő adatbázisokkal rendelkezik. 
Ezek az adatállományok általában több nyelven is elérhetők, s különböző 
hozzáférési jogosultságokkal rendelkeznek. Megkülönböztethetünk 
„információbázis”-t és „adatbázis”-t.  
Az EUROSTAT az EU statisztikai hivatalának adatbázisa. Több mint 100 millió 
harmonizált és összehasonlítható adatot tartalmaz egységes formában. Az 
adatbázis több statisztikai témakört ölel fel, társadalmi, gazdasági és politikai 
adatokat tartalmaz az EU tagállamairól és főbb partnereikről. (OBÁDOVICS 
2004) 
A következő EUROSTAT adatbázisokat rendszeresen továbbfejlesztik és frissítik: 
“New Cronos”: társadalmi-gazdasági, demográfiai, egészségügyi feltételek, 
kutatási és fejlesztési adatok a tagországokról és a főbb kereskedelmi 
partnereikről. 
“Regio”: társadalmi-gazdasági adatok az EU tagországokról, regionális 
bontásban. 
“Eurofarm”: európai mezőgazdaság-szerkezet felmérés adatai. 
“Comex”: adatok az EU bel- és külkereskedelméről. 
“Europroms”: főbb termékek ipari termelése az EU országokban. 
„GISCO”: geográfiai információkat tartalmaz, mint pl. adminisztratív területek, 
infrastruktúrák, vízrajz, természeti erőforrások stb. 
(Nehézséget okozott, hogy a KSH és az EUROSTAT azonos témára vonatkozó 
adatbázisa egyes esetekben eltér egymástól) 
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A különböző helyekről származó információk összevetésével, az összefüggések 
és különbségek elemzésével levontam a szükséges következtetéseket, 
javaslatokat fogalmaztam meg a témával kapcsolatban.  
 
Mivel a témakör rendkívül nagy és összetett, szükséges volt egyfajta szűkítés. 
Ezáltal dolgozatom olyan kiindulópontnak tekinthető, amely további kutatás 
alapja lehet. Reményeim szerint mind az elkészült dolgozat, mind a folyamat 
véghezvitele során elkészített résztanulmányok, publikációk felhasználhatók 
lesznek a tudományos kutatómunkákban, illetve irányt mutathatnak a témával 
foglalkozók számára. 
 

1.1. A vizsgálat statisztikai módszere - Faktoranalízis 
 
Az elemzéshez az SPSS Windows statisztikai programot alkalmaztam, amelyből 
a főkomponens-analízis, mint többváltozós módszer került felhasználásra. Ezzel 
meghatározhatók a kölcsönös kapcsolatok, összefüggések, majd a faktorok 
segítségével az egyes országok, egységek ábrázolása, csoportosítása, amikből 
megtörténhet a következtetések levonása, megfogalmazása, többek közt a 
szemléletes térképek ábrázolása révén. 
A többváltozós módszerek esetében az összes változó (jelen esetben: 
mezőgazdasági kibocsátás, inputfelhasználás, bruttó hozzáadott érték, 
mezőgazdasági foglalkoztatottság, mezőgazdasági export, mezőgazdasági 
import, külkereskedelmi egyenleg, mezőgazdasági GDP) közötti kölcsönhatást 
tesszük a vizsgálat tárgyává, azzal a feltételezéssel, hogy köztük azért 
találhatunk szoros összefüggést, mert az azonos csoportokhoz tartozó változók 
egy-egy közös, a háttérben ható októl függenek. Ezeket nevezzük ok- vagy 
háttérváltozóknak, a közös háttérváltozókat pedig főkomponenseknek, vagy 
faktoroknak. (SZŰCS 2004) 
      

1.2. Az agrárolló-számítás 
 
A termelői-árak és a ráfordítási árak változása, valamint az ezek kiszámításából 
eredő agrárolló fontos meghatározó eleme a mezőgazdasági termelésnek, a 
mezőgazdasági jövedelemnek. A termelői árindex és a mezőgazdasági termékek 
áradatainak forrása, az adatok kiszámítása az EUROSTAT által az Európai Unió 
tagállamai részére előírt módon történik. 
 
Az indexet a Laspeyres-formula szerint számítjuk, amelynek során a súlyt a 
mezőgazdaságon kívülre történő értékesítés 2000. évi értékarányai képezik.  
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Laspeyres-féle árindex: 

∑
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I  

 
ahol: wi= az i fogyasztási csoport %-os aránya a teljes fogyasztásból (a 

∑wi, ha nem a teljes fogyasztóról van szó, 100-nál kisebb) 
pi= az i fogyasztói csoport árindexe 

 
Agrárolló: Az EUROSTAT elvárásai szerint az agrárolló számításakor – a 
régebbi gyakorlattól eltérően – a mezőgazdasági termelői árindexet osztjuk a 
mezőgazdasági ráfordítások árindexével. A nyíló agrárolló a mezőgazdasági 
termelők – árviszonyok változásából eredő – jövedelmi helyzetének romlását 
jelzi. 
 

1.3. Összehasonlító táblázat-elemzés 
 
A szemléltetés generális elemzési és prezentációs eszköz, ami által a száraznak 
tűnő adatsorok sokkal érthetőbbek és látványosabbak lesznek. A grafikus 
megjelenítéshez párosul az elemzés, hiszen maga a grafikus ábrázolás soha nem 
helyettesítheti az adatok értékelését. (SZABÓ 2005) 
 
Oszlop-diagrammokkal ábrázoltam az egyes országokra vonatkozó adatokat. Ez 
a diagramtípus alkalmazható egyszerre több mutató ábrázolására is, bár 
elsősorban az azonos karakterű mutatók együttes ábrázolása a célravezető, 
illetve a különböző mutatók azonos nevezőre hozása. A disszertáció 
célkitűzéseit alapul véve fontosnak tartom a Visegrádi országok integrációs1 
kapcsolatainak elemzését a csatlakozás előtti időszakban, hiszen ez – az 
előcsatlakozás időszaka – mindenképp meghatározó jelentőségű a további 
elemzések végett. A disszertáció mellékletei alapján - amelyek a fontosabb 
mezőgazdasági termékekre vonatkozó export-import adatokat mutatják – 
emeltem ki az összes mezőgazdasági exportra, importra, a feldolgozott és 
feldolgozatlan termékek exportjára, importjára vonatkozó mutatókat. 

 
 
 

 
 
 
 
 

                                                
1 Integrációs kapcsolatoknak tekintem itt és a későbbiekben az agrárkülkereskedelem (export-import) 
bekapcsolódását az egységes piacba. 
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2. EREDMÉNYEK 

2.1. A vizsgálatok eredményei 
 
A következtetések fő kiindulópontját a Visegrádi országok és az Európai Unió 
statisztikai adatainak összehasonlító elemzései adták. Fontosak a hazai és 
nemzetközi konferenciák, szakmai szemináriumok háttéranyagai, amelyek bő 
információval szolgáltak. A legfrissebb információk elérését gyakran az Internet 
adta lehetőség nyújtotta, ahol módomban állt az EU legnagyobb információs 
bázisának tanulmányozása. 
 

2.1.1. Eredmények a főkomponens analízis alapján 
 
Az összes változó (jelen esetben: mezőgazdasági kibocsátás, inputfelhasználás, 
bruttó hozzáadott érték, mezőgazdasági foglalkoztatottság, mezőgazdasági 
export, mezőgazdasági import, külkereskedelmi egyenleg, mezőgazdasági GDP) 
közötti kölcsönhatást tettem a vizsgálat tárgyává. Először a 2000. majd a 2004. 
évet vizsgáltam. 
 
Az 1. táblázat 1. oszlopában a főkomponensek sorszámai szerepelnek Az eredeti 
saját értékek oszlopában látható, hogy az egyes főkomponensek mennyi 
információ-tartalommal rendelkeznek. Vagyis annak eldöntésére, hogy mely 
főkomponens változókat tartsuk jelentősnek, általában 2 módszert ajánlanak: 

• csak azokat a főkomponenseket, amelyeknél λk ≥ 1, 
• azokat a főkomponenseket, amelyek együttesen az összes varianciának 

legalább 80%-át megmagyarázzák. 
 

Az 1. főkomponens információ-tartalma  a 2000. évre vonatkozóan 3,416, a 
másodiké 1,843, a harmadiké 1,322. Az 1-nél kisebb saját értékű főkomponens 
számunkra nem tartalmaz érdemi információt, tehát csak az 1-nél nagyobb saját 
értékű főkomponensek lesznek az új aggregált változók, a többivel nem 
foglalkozunk. A következő táblázat-rész azt mutatja, hogy a főkomponens a 
teljes információ hány %-át tartalmazza. (SZÉKELYI-BARNA 2004) Vagyis 
jelen esetben egynél nagyobb saját értéke az első három komponensnek van, 
melyek együtt a teljes információtartalom 82%-át tömörítik. 
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1. táblázat  
Főkomponensek megmagyarázási aránya 

(2000) 
 Eredeti saját értékek 
Főkomponens 

sorszáma 
Saját 
érték 

Megmagyarázási 
% 

Halmozott  
megmagyarázási  

% 
1 3,416 42,695 42,695 
2 1,843 23,040 65,735 
3 1,322 16,520 82,254 
4 ,713 8,914 91,168 
5 ,339 4,234 95,402 
6 ,302 3,776 99,178 
7 ,061 ,760 99,938 
8 ,005 ,062 100,000 

Forrás: SPSS, saját szerkesztés 
 
A 2004. évi adatok elemzésében az 1. főkomponens információ-tartalma 3,828, 
a másodiké 2,05, a harmadiké 1,113. Az 1-nél kisebb saját értékű főkomponens 
számunkra itt sem tartalmaz érdemi információt. Egynél nagyobb sajátértéke 
tehát az első három komponensnek van, melyek együtt a teljes 
információtartalom 87%-át tömörítik. (2. táblázat) 
 

2. táblázat  
Főkomponensek megmagyarázási aránya 

(2004) 
 Eredeti saját érték 
Főkomponens 

sorszáma 
Saját 
érték 

Megmagyarázási  
% 

Halmozott  
megmagyarázási  

% 
1 3,828 47,845 47,845 
2 2,050 25,621 73,466 
3 1,113 13,911 87,377 
4 ,535 6,691 94,067 
5 ,244 3,047 97,114 
6 ,180 2,246 99,360 
7 ,051 ,640 100,000 
8 2,00 2,50 100,000 

Forrás: SPSS, saját szerkesztés 
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A közös főkomponens-változók, vagy háttérváltozók tehát a főkomponens 
koefficiensek vagy főkomponens súlyok mátrixa segítségével határozhatók meg. 
(3. táblázat) Az a változó, amelynek nagy a főkomponens súlya, komolyan 
befolyásolja a főkomponens aktuális értékét. Arra vonatkozóan viszont nincs 
egyértelmű kritérium, hogy mi értelmezhető magas súlyértékként. Ehhez a 
halmozódást kell megnézni. Azt a változót tekintjük a főkomponens 
alkotóelemének, amely legalább 25%-ban magyarázza annak varianciáját, azaz a 
főkomponens és az eredeti változó kapcsolata legalább 0,5-ös korrelációval 
jellemezhető. (SZÉKELYI-BARNA 2004) A nagy abszolút értékű koefficiensek 
erős függést jeleznek az adott főkomponens-változótól. Az együtthatók előjelei a 
változók közötti összefüggés irányát jelzik. Ez a főkomponens analízis által 
szolgáltatott egyik legfontosabb eredmény. Lehetővé teszi az egymással szoros 
kölcsönhatásban lévő változó-csoportok meghatározását és kapcsolataik 
jellegének leírását. (SZŰCS 2004) 
 
3. táblázat 

A főkomponens súlyok mátrixa 
(2000) 

Főkomponens Megnevezés 
1 2 3 

Kibocsátás  
ezer euro/1mg-i foglalkoztatott 

,967 ,125 ,034 

Inputfelhasználás  
ezer euro/1mg-i foglalkoztatott 

,942 ,050 -,081 

Bruttó hozzáadott érték 
ezer euro/1mg-i foglalkoztatott 

,905 ,213 ,248 

Mezőgazdasági foglalkoztatottság 
% 

-,829 ,403 -,028 

A mg-i és élelmiszeripari termékek 
exportjának részesedése az össz. 
exportból % 

,114 ,902 -,144 

A mg-i és élelmiszeripari termékek 
importjának részesedése az össz. 
importból % 

-,066 ,696 ,403 

A mg-i és élelmiszeripari termékek 
külkereskedelmi egyenlege  
ezer euro/1mg-i foglalkoztatott 

-,023 ,493 -,775 

Mg GDP-ből való részesedése % -,262 ,276 ,684 
Forrás: SPSS, saját szerkesztés 
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A 3. táblázat alapján kimutatható, hogy a Kibocsátást az 1. főkomponens 
határozza meg jelentős mértékben. Ez erős kapcsolatot mutat az 
Inputfelhasználással, a Bruttó hozzáadott értékkel, ezen esetekben erős pozitív 
irányú kapcsolatról beszélhetünk, illetve negatív korrelációt a Mezőgazdasági 
foglalkoztatottsággal. Vagyis ha arányaiban nő az első három említett tényező, 
akkor csökken a mezőgazdasági foglalkoztatottság. A 2. főkomponens esetében 
A mezőgazdaság- és élelmiszeripari termékek exportjának részesedése az össz. 
exportból, illetve A mezőgazdasági- és élelmiszeripari termékek importjának 
részesedése az össz. importból mutat pozitív irányú kapcsolatot. 
 
A 3. főkomponensnél A mg-i és élelmiszeripari termékek külkereskedelmi 
egyenlege negatív, a Mezőgazdaság GDP-ből való részesedése pozitív előjelet 
mutat.  
 
4. táblázat 

A főkomponens súlyok mátrixa 
(2004) 

Főkomponens Megnevezés 
1 2 3 

Kibocsátás 
ezer euro/1mg-i foglalkoztatott 

,946 ,295 ,002 

Inputfelhasználás 
ezer euro/1mg-i foglalkoztatott 

,935 ,225 ,055 

Mezőgazdasági foglalkoztatottság 
% 

-,882 ,220 -,048 

Bruttó hozzáadott érték 
ezer euro/1mg-i foglalkoztatott 

,869 ,359 -,068 

Mg GDP-ből való részesedése % -,700 ,555 -,005 
A mg-i és élelmiszeripari termékek 
exportjának részesedése az össz.  
exportból % 

-,173 ,932 ,099 

A mg-i és élelmiszeripari termékek 
importjának részesedése az össz.  
importból % 

-,055 ,653 -,583 

A mg-i és élelmiszeripari termékek 
 külkereskedelmi egyenlege  
ezer euro/1mg-i foglalkoztatott 

-,064 ,361 ,868 

Forrás: SPSS, saját szerkesztés 
 
A 4. táblázat alapján kimutatható, hogy a Kibocsátást az 1. főkomponens 
határozza meg jelentős mértékben. Ez erős kapcsolatot mutat az 
Inputfelhasználással, a Bruttó hozzáadott értékkel, a Mezőgazdasági 
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foglalkoztatottsággal, illetve a Mezőgazdaság GDP-ből való részesedésével. 
Ezen esetekben erős pozitív irányú kapcsolatról beszélhetünk. A 2. 
főkomponens esetében A mezőgazdaság- és élelmiszeripari termékek 
exportjának részesedése az össz. exportból, illetve A mezőgazdasági- és 
élelmiszeripari termékek importjának részesedése az össz. importból mutat 
pozitív irányú kapcsolatot.  
 
Elemzéseim szerint a 2. főkomponens esetében a vizsgált két évben az 
agrárkülkereskedelem kapcsolatrendszerének erőssége gyakorlatilag nem 
változott. Ez azt jelenti, hogy az agrárexport a továbbiakban is megtartja eddigi 
devizatermelő funkcióját, annál is inkább, mert az importkapcsolatokban az 
összes importból való részesedés csökken. Ebből vezethető le az egy 
mezőgazdasági keresőre jutó külkereskedelmi egyenleg javulása is. A két érték 
összefüggése a négy év alatt negatívról pozitívra változott a GDP-ből való 
részesedés csökkenésével. 
 
A 3. főkomponensnél A mg-i és élelmiszeripari termékek külkereskedelmi 
egyenlege pozitív előjelet mutat, míg A mezőgazdasági- és élelmiszeripari 
termékek importjának részesedése az össz. importból negatív előjelű. 
 
A faktoranalízis során egyértelműen megállapítható, hogy igen szoros az 
összefüggés az Inputfelhasználás, a Kibocsátás, a Bruttó hozzáadott érték és a 
Mezőgazdasági foglalkoztatottság között. Ez szakmai szempontból felértékeli 
a műszaki fejlesztés jelentőségét, mert csak úgy növelhető a kibocsátás, ezen 
keresztül a hozzáadott érték, ha növeljük a pótlólagos ráfordításokat, azok 
hatékonyságát, aminek következtében csökken az élőmunka-felhasználás, 
vagyis a mezőgazdaságban foglalkoztatottak száma és aránya. Ellenkező 
esetben az ’extenzivitási scenáriót’ feltételezve nőhet a foglalkoztatás, de 
ennek az alacsonyabb hozamok miatt a költségei magasabbak, a jövedelme 
viszont kisebb lesz. Súlyos következményekkel a halmozottan hátrányos 
helyzetben lévő térségekben kell számolni, ezért az ilyen területeken 
szakmailag nem indokolt a versenyszféra szabályai szerint történő 
agrártermelést szorgalmazni. A jövedelemtámogatás eszközével a pozitív 
externáliák hasznosságát kell figyelembe venni. 
 
Az agrártermékek külkereskedelmi egyenlegének hatása a mezőgazdaság 
GDP-hez való hozzájárulására a kapcsolatok szorosságát tekintve a négy év 
alatt tanulságos tendenciát mutat. Lényege az, hogy az 
agrárkülkereskedelem egyenlegének alakulása általában kevésbé hat az 
agrárszektor GDP-hez való hozzájárulására, viszont az export dinamikus 
fejlesztése pozitívan befolyásolja a hozzáadott értékhez való hozzájárulást.  
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Az országok főkomponens-koordinátái szerint grafikus ábrázolással 
elkülöníthetőek az előzőekben elemzettek alapján az ország csoportok, mindkét 
évre vonatkozóan. (1., 2. ábra) 
 

 
1. ábra 2000. év grafikonja az 1. és a 2. főkomponensek koordinátái alapján 

Forrás : SPSS, saját szerkesztés 
 

 
2. ábra  2004. év grafikonja az 1. és a 2. főkomponensek koordinátái alapján 
Forrás: SPSS, Saját szerkesztés 
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Ha a főkomponens analízis alapján tekintjük át az összefüggéseket, akkor 
megállapíthatjuk, hogy az 1. analízist tekintve a kapcsolatok szorossága alapján 
a vizsgált négy Visegrádi ország hasonló képet mutat az agrárkibocsátás, az 
inputfelhasználás és a mezőgazdasági foglalkoztatás tekintetében. A tendencia 
viszont azt mutatja, hogy ezen időszak alatt a Visegrádi országok tekintetében 
elindult a differenciálódás, ami valószínűleg annak köszönhető, hogy a 
mezőgazdaság szerepe az egyes nemzetgazdaságokban csökken, az ágazat egyre 
nyitottabbá válik. Különösen Magyarországon, az agrárexport felértékelődik 
ugyanúgy, mint Lengyelországban, de Szlovákia és Csehország tekintetében a 
változások nem jelentősek. 
 

2.1.2. Az agrárolló-számítás alapján kapott eredmények 
 
Az árolló-elemzésnek különösen fontos jelentőséget tulajdonítanak az 
agrárközgazdászok, hiszen az input-output árváltozások jelentősen befolyásolják 
az agrártermelők jövedelmi helyzetét, ezen keresztül a beruházási kereslet-
változást, a versenyképes piaci pozíciót. Az eddigi gyakorlattól eltérően – az 
EUROSTAT előírásai szerint – a mezőgazdasági termelői árindexet kell osztani 
a mezőgazdasági ráfordítások árindexével. A mezőgazdasági ráfordítások 
árindexei nem csak az ipari eredetű, hanem a mezőgazdasági eredetű 
felhasználást (vetőmag, takarmány) is figyelembe veszik. 
 
A 2000. évi bázison történő elemzés egyértelműen bizonyítja, hogy az 
árváltozások tekintetében 10 év alatt a mezőgazdaság pozíciója összeurópai 
szinten lényegesen romlott. Amíg az 1990-es évek közepétől az ezredfordulóig 
általában az ipari olló volt a jellemző - vagyis az agrár output-árak gyorsabban 
emelkedtek, mint az input árak - addig ez a folyamat 2005-re gyökeresen - az 
adatok tanulsága szerint - és tartósan megváltoztak, folyamatosan nyílik az 
agrárolló.  
 
A Visegrádi országok az árviszonyok tekintetében különösen vesztesek. 
Addig amíg az uniós átlagok esetében 10% alatti az árszínvonal-változás 
különbsége, addig Magyarországon 18,8%, Lengyelországban 12,7%, 
Szlovákiában 12%, Csehországban 11,8%. Magyarország esetében ez a 
tendencia azért is komolyan veendő, mert valójában a másik három ország egyre 
inkább a versenytársunk. Ha ezen a negatív tendencián nem tudunk változtatni, a 
versenyképességünk romlik a piacon. A nyíló agrárolló negatív hatásait 
felerősíti, szinte megduplázza az a támogatáskülönbség, amit a csatlakozott 
országok kénytelenek elviselni uniós versenytársaikkal szemben. Ez akkor 
is igaz, ha a támogatáskülönbségek mérséklődnek, sőt nézetem szerint ez a 
versenyhátrány megmarad a farmtámogatási egységesítés bevezetése után 
is.  
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3. ábra Agrárolló (Visegrádi országok) 2000=100 

Forrás: Saját szerkesztés 
 

2.1.3. Az összehasonlító táblázat-elemzés eredményei 
 
A disszertáció célkitűzéseihez igazodva különleges szerepet tulajdonítok a 
Visegrádi országok integrációs kapcsolatainak elemzése kapcsán az 
agrárkülkereskedelem (export-import) reagálásának a csatlakozás előtti 
időszakban. Itt kumulálódnak az előcsatlakozási technikák pozitív, illetve 
negatív eredményei. Azok az általánosan talán érvényes megállapítások, 
hogy a mezőgazdasági termelés jövője a „táblától az asztalig” szemléletben 
határozható meg, csak akkor lehetnek reálisak, ha a valós folyamatok is ezt 
a tendenciát tükrözik, tehát a „saját” mezőgazdaság a „saját” 
élelmiszeripar kölcsön-kapcsolatában, mint biztos beszállító szerepel. 
Érdemesnek tartom tehát a mezőgazdasági külkereskedelmi forgalmon 
belül a feldolgozott és feldolgozatlan termékek valós (euroban kifejezett) 
változását vizsgálni országonként. 
 
A cseh mezőgazdaság külkereskedelmi forgalma egyértelműen mutatja azt a 
törekvést, hogy az export növekedjen a korábbi EU országok felé. Ez látszik az 
adatokból is, hiszen az export a 6 év alatt közel megduplázódott. E mögött a 
feldolgozatlan és feldolgozott termékek részaránya is változott, mert míg 1999-
ben a forgalom szerkezetében a feldolgozatlan termékek részaránya közel 70%-
os, addig 2004-ben alig haladta meg a 60%-ot. Ez a törekvés pozitívan 
értékelhető, hiszen általános jellemző, hogy a feldolgozott termékek deviza-
kitermelése általában jobb, mint a nyerstermékeké. A felzárkóztatási források 
(SAPARD) felhasználását vizsgálva ezt a folyamatot igyekszenek erősíteni, 
hiszen az élelmiszer-feldolgozás és marketing célú fejlesztések fedik le a 
források egyötödét. Ha viszont az importot vizsgáljuk, a tendencia előrevetíti a 
csatlakozó országok mai helyzetét, amikor is drasztikusan megemelkedik a 
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mezőgazdasági import. Csehország esetében ez nominális értelemben az 1999. 
évi 849 millió euro 2004-re 1 milliárd 900 eurora növekedett (225%-os 
növekedés). A probléma kettős. A nagymértékű importnövekedés mögött több, 
mint 1,2 milliárdos nyersanyag-import, valamint 600 milliós feldolgozott termék 
jelenik meg. Ez azt jelenti, hogy a belső élelmiszerpiacokat egyre inkább 
uralják az importtermékek, nőtt a feldolgozó-kapacitások alapanyag-
ellátása, ami szintén importból történik. (4., 5. ábra) 
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4. ábra Csehország – Export az EU-15 országaiba, millió euro 

Forrás: Eurostat, COMEXT, 2005 
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5. ábra Csehország – Import az EU-15 országaiból, millió euro 

Forrás: Eurostat, COMEXT, 2005 
 
A szlovák mezőgazdaság külkereskedelme hasonlóan jellemezhető, mint azt a 
cseh elemzésnél tapasztaltam. A kivitel dinamikája itt is figyelemreméltó, 
azonban a bázisév (1999) is nagy agrárkülkereskedelmi hiányt mutat (97 millió 
euros export mellett 288 millió euros import). A tendencia az agrárszektor 
számára rendkívül negatív. Az a megállapításom, hogy az európai 
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élelmiszerpiacokon a globalizáció, a sokak által nem várt keresleti piac, az 
élelmiszerláncok piacszerzése robbanásszerűen jelent konkurenciát a belső 
mezőgazdasági termelőknek. Ez Szlovákia esetében azt jelenti, hogy igen 
határozott importnyomás jelenik meg mind a feldolgozott, mind a feldolgozatlan 
agrártermék-piacon. Az elmúlt hat évben az olló tovább nyílt (242 millió euros 
export, 513 millió euros import), annak ellenére, hogy az export dinamikája 
gyorsabban nőtt. (6., 7. ábra) 
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6. ábra Szlovákia – Export az EU-15 országaiba, millió euro 

Forrás: Eurostat, COMEXT, 2005 
 

0

100

200

300

400

500

600

1999 2000 2001 2002 2003 2004

Összes mezőgazd.
import
Feldolgozatlan
termékek
Feldolgozott
termékek

 
7. ábra Szlovákia – Import az EU-15 országaiból, millió euro 

Forrás: Eurostat, COMEXT, 2005 
 

A Visegrádi országok közül a lengyel mezőgazdaság - részben tradicionális 
okokból is – külkereskedelmi aktivitása más pályán halad, mint a kisebb 
országoké. A külkereskedelmi forgalomban erőteljes a törekvés az aktív 
egyenleg elérésére. Ezt igazolja, hogy hat év alatt az alig több mint 1 milliárd 
euros agrárexportot 2,7 milliárd eurora növelték, ezen belül is erős dinamikát 
mutat a feldolgozott mezőgazdasági termék-export. A külpiaci nyomás 



 19 

azonban Lengyelország esetében is érzékelhető. Miközben láthatóak az 
exporttörekvések, az import is megduplázódott. 2004-ben még nem sikerült 
aktívvá tenni az agrárkülkereskedelmet, igaz az olló szűkült, mert az 564 
millió euros hiány 139 millióra mérséklődött. A csatlakozás után a piaci verseny 
fokozódásával kellett számolni. (8., 9. ábra) 
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8. ábra Lengyelország – Export az EU-15 országaiba, millió euro 

Forrás: Eurostat, COMEXT, 2005 
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9. ábra Lengyelország – Import az EU-15 országaiból, millió euro 

Forrás: Eurostat, COMEXT, 2005 
 
Az agrárkülkereskedelmi forgalmat tekintve a Visegrádi országok között 
Magyarország az egyedüli, aki tartósan külkereskedelmi aktívumot ért el. 
Ezt a pozícióját igyekszik is tartani, sőt erősíteni. A folyamatok azonban nem 
mutatnak kedvező képet az előcsatlakozási időszakban. Az 1999-es 600 millió 
euros aktívum félmilliárd euro alá esett, ami azt jelenti, hogy az importverseny 
elérte a magyar mezőgazdaságot a saját belső piacain is. Már 2004-ben 817 
millió euros volt a feldolgozatlan termék-import, ami erős versenyt támaszt a 
belső termelők elé a feldolgozóipari-piacon. Külön szeretném kiemelni, hogy 
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míg 1999-ben a feldolgozott termékek esetében többet exportáltunk, mint 
importáltunk, ez a helyzet már 2000. után megváltozott és 2004-ben már 
magasabb értékben importáltunk feldolgozott termékeket. Ha a magyar 
fogyasztó a keresletével hajlandó az import élelmiszerek árában elismerni a 
nagyobb profitot, akkor ezt megteszi a jó minőségű magyar élelmiszerek 
esetében is. Versenyezni tehát az élelmiszer-beszállítói piacokon kell, 
kevésbé a nyersanyagpiacokon. Ezzel kapcsolatban a tendenciára utalnék, mert 
a piaci előrejelzések tartós tendenciaként jelölik meg az élesedő piaci versenyt. 
(10., 11. ábra) 
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10. ábra Magyarország – Export az EU-15 országaiba, millió euro 

Forrás: Eurostat, COMEXT, 2005 
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11. ábra Magyarország – Import az EU-15 országaiból, millió euro 

Forrás: Eurostat, COMEXT, 2005 
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2.2. Új és újszerű tudományos eredmények 
 

1. Forrásértékű a Kelet-Közép-Európa, közelebbről a CEFTA létrejöttének 
és működésének feldolgozása, a gazdasági és agrárfolyamatok leírása az 
Uniós csatlakozásig, a Visegrádi országok mezőgazdaságának piaci 
kilátásai a csatlakozás utáni időszakban. 

 
2. Vizsgálataim alapján egyértelműen megállapítottam, hogy a 

szakirodalom általános – optimista – értékelése ellenére mind a CEFTA, 
mind a Visegrádi Együttműködés elsősorban politikai szempontból 
értékelhető, a reálgazdaság szintjén nem volt alkalmas egy valós – EGK – 
integrációra, sőt még a valóságos kooperációk is csak eseti piaci 
konjunktúrára alapozódtak. 

 
3. Megállapítottam, hogy a vizsgált országok agrárstruktúrái ugyanannak a 

világgazdasági nyomásnak a hatására az agrárnyersanyag-termelés 
irányába erősödött. Nem hogy együttműködés, hanem éles piaci verseny 
alakult ki - ami a jövőben még erősödni is fog – különösen negatív hatást 
gyakorolva a magyar mezőgazdaság saját beszállítói piacaira. Így a 
globalizálódó élelmiszerforgalmazás elengedhetetlenné teszi az egyes 
országok nyersanyagtermelő mezőgazdaságának szerkezeti 
összehangolását, a nemzeti politikák újraértelmezését. Vizsgálataim 
igazolják, hogy nincs alapja a pozitív várakozásoknak. A következő 
tervezési időszakban ezek a tendenciák erősödnek, mert a nemzeti 
agrárpolitikák identitás-zavarral küzdenek. 

 
4. Megállapítottam, hogy a magyar agrárpolitika – a szakmai közvélemény 

álláspontja ellenére – nem rendelkezik hosszú távú stratégiai célokkal. A 
túl erős politikai hatások miatt elsősorban követő jellegű, az uniós forrás-
megszerzés mellett a nemzeti agrárpolitika felpuhult és döntően politikai 
hatásokra reagál, és nem a már jól előre jelezhető piacváltozásokra 
reagálni képes szerkezeti átalakulást preferálja. Ebből következik az 
indokoltnál nagyobb támogatásfüggőség, a földhasználat pozitív 
externális lehetőségeinek alábecslése. 

 
5. A változási folyamatokat tartalmazó ország-jelentések összehasonlítása 

alapján megállapítottam, hogy mind a négy ország agrártermelésében 
markánsan megjelent az állattenyésztés arányának csökkenése, ami 
agrárközgazdasági szempontból lényeges kérdés, mivel egy 
közgazdaságilag extenzív szerkezeti átalakulást mutat.  
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3. KÖVETKEZTETÉSEK 
 
Az ezredforduló Kelet-Közép-Európa életében döntő fordulatot hozott. A 
világpolitikai és világgazdasági folyamatok más dimenziókat vázoltak fel a 
változásokban legjobban érdekelt országok számára. Megkerülhetetlenné vált a 
kérdés, hogyan tovább? Abban egyetértés volt, hogy a régi módon nem, hiszen 
választ kell adni a globalizáció kihívásaira, különösen az agrárgazdaságot érintő 
legfontosabb kérdésekre. 
 
A Visegrádi országok elmúlt 15 éve egy útkeresési és egy unióhoz való 
csatlakozási időszakot jelent a maga rendkívüli bonyolult helyzetével, az 
agrárgazdaságok válságával, a kibontakozási kísérletekkel. A felbomlott 
Szovjetunió a maga hatalmas keresleti agrárpiacával elméletileg megszűnt, 
gyakorlatilag összezsugorodott, a volt beszállítói piacok – így különösen a 
magyar agrárágazat – túltermelési válsággal küzdöttek. Az országok belső piacai 
is beszűkültek, a terméktöbbleteket nehéz volt ’átszervezni’ az igényes EU-
piacokra. A Visegrádi országok felismerve az együttműködés fontosságát, 
kísérletet tettek egy olyan integrációra (CEFTA), amelyben az agrártermelés és 
kereskedelem feszültségeinek feloldását látták. A CEFTA feladatát – a 
külkereskedelem szűkülésének megállítása egy szabadkereskedelmi övezeten 
keresztül – megfelelően betöltötte, hiszen az országok egymás közti 
kereskedelme bővült, illetve sikerült felszámolni az egyoldalú keleti függést. 
 
A vizsgálatok egyértelműen bizonyítják, hogy a régió mezőgazdasági 
kereskedelme egyre erőteljesebben integrálódott mind a világ, mind az európai 
kereskedelembe, ezért is volt fontos lépés a CEFTA megalakítása, megadva a 
lehetőségét a regionális együttműködésnek. Persze ez az együttműködés – amely 
nem volt zökkenőmentes az egyes országok időnkénti ellenérdekeltsége folytán 
– nem helyettesíthette az összeurópai integrációs részvételt, de mindenképp 
jelentősége volt egy kezdeti, lazább integrációs formának, amely megalapozta az 
európai integrációs csatlakozás folyamatát.  Igazolja ezen véleményemet, hogy a 
CEFTA tovább él, hiszen 2006-ban 4 ország (Bulgária, Románia, Horvátország 
és Macedónia) igyekszik felhasználni ezt az integrációs szervezetet az EU-
csatlakozás érdekében. 
 
Új távlatokat nyitott az EU politikai döntése, miszerint 10 országgal – benne a 
Visegrádi országokkal – bővül az addigi 15 tagú gazdasági közösség. Az óriási 
jelentőségű döntés gyökeres változást jelentett az egyes országok 
agrárgazdaságai számára, hiszen az előcsatlakozási tárgyalások, a felzárkóztatási 
programok új helyzetet teremtettek, amelynek lényege a mozgástér 
hozzáigazítása a KAP célrendszeréhez, az agrárágazatok mind szorosabb 
integrációja az EU piacaihoz.  
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A csatlakozás körülményei nem feltétlenül kedveztek az optimális 
megvalósításnak. A világgazdasági folyamatokat figyelve az EU pozíciói 
romlottak, az USA gazdasági növekedése mérséklődött (2002-2003), illetve a 
Közösség meghatározó gazdasági erejét jelentő Németországban is éleződtek a 
gazdaság belső ellentétei (Kelet-Németország integrációja az eufória után nem 
várt gondokat okozott). A csatlakozás olyan időpontban történt, amikor az EU is 
versenyképességi problémákkal küzdött. Emelkedtek a termelés importigényei, 
nőtt a fajlagos energia-felhasználás, egyre növekvő terhet jelentettek a magas 
élőmunka-költségek, illetve a szociális vívmányok költségei. 
 
A csatlakozás előtt egyes tagországokban nem fogadták egyértelműen pozitívan 
az EU bővítését, ami mögött valószínűleg az a kérdés állhatott, hogy a 
recessziós időszakban szabad e vállalni a bővítést. 
 
A mezőgazdasági kereskedelem dinamikusan növekedett az elmúlt évek során. 
Következésképpen úgy tekinthető, hogy a csatlakozás kereskedelemre gyakorolt 
hatása már 2004-et megelőzően érződött. Ésszerű elvárásnak tűnt, hogy a 
csatlakozást követően a mezőgazdasági termékek áramlása még intenzívebb lesz 
az EU-15 és az új tagállamok között. Ez különösképpen valószínűsíthető volt az 
olyan mezőgazdasági termékek esetében, melyekre viszonylag több 
kereskedelmi korlátozás vonatkozott a csatlakozást megelőzően. 
 
Az elmúlt évtized során az új tagállamok gazdaságai közel kétszer olyan 
ütemben bővültek, mint a régi tagállamok gazdaságai. Ez pozitívan hatott az 
élelmiszeripari szektorokra, különösképpen a hús és tejtermékek fogyasztói 
keresletére. Azonban a vidéki gazdaságok csak kevésbé profitáltak az erős 
gazdasági növekedésből, amely elsősorban a városi központokra korlátozódott, 
míg a vidéki területeken fennmaradt a magas munkanélküliség. Több országban 
a mezőgazdaság kettőssége igen fontos jelenség, azaz a piacorientált 
mezőgazdaságra és a létfenntartó gazdálkodásra oszlik2. A kis gazdaságok az új 
tagállamokban jelentős szerepet vállalnak a mezőgazdasági foglalkoztatásból, 
amely jelenleg átlagosan 12,4%-át teszi ki az aktív foglalkoztatottak számának 
szemben a régi tagállamok 4,3%-os értékével. A létfenntartó gazdálkodóknak 
mindössze kis jövedelme származik a társadalombiztosítási rendszerekből és a 
mezőgazdaságon kívüli foglalkoztatásból. Az ilyen gazdálkodók elsősorban 
saját fogyasztásra termelnek, és csak kisebb mértékben közvetlen értékesítésre. 
A piacorientált mezőgazdaság mellett a létfenntartó gazdálkodás is jelentős 
mértékben hozzájárul a tej, a sertés, a baromfi és a tojástermelő ágazat 
                                                
2 Valójában a létfenntartó gazdaságok – a szakirodalomban általában használt kategória – az 
én megítélésem szerint azokat a gazdálkodókat jelentik, amelyek nem a versenyszféra 
szabályai szerint működnek. Tevékenységük azonban fontos, elsősorban a feldolgozottság és 
az alternatív jövedelemszerzés tekintetében. 
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termeléséhez és erőforrásainak felhasználásához. Ebből a megfontolásból a 
mezőgazdaság szociális eltartó szerepét az európai mezőgazdaság 
multifunkcionalitásának egyik igen fontos regionális dimenziójaként szükséges 
számba venni. 
 
A létfenntartó ágazat struktúraváltása elsősorban a vidéki gazdaságok 
felfejlesztésétől függ, és csak kismértékben reagál a piacot és a jövedelmet célzó 
mezőgazdasági politikai intézkedésekre. A vidéki területeken történő alternatív 
foglalkoztatási lehetőségek és a fenntartható szintű társadalombiztosítás 
bevezetése lehetnek azok az elemek, amelyek leginkább elősegíthetik a 
létfenntartó gazdaságok struktúra-váltását. Az EU csatlakozással elérhetővé 
váltak azok a források, melyek hozzájárulhatnak a vidéki gazdaságok 
felfejlesztéséhez. Ezek a források – megfelelően menedzselve és a megfelelő 
célra fordítva – a vidéki gazdaságok gyorsuló növekedéséhez vezethetnek az új 
tagállamokban. 
 
Az új tagállamok piacainak elemzése azt mutatja, hogy a mezőgazdaság és a 
feltételek, amelyek között a mezőgazdaság működik, igen vegyes képet 
mutatnak. A politikák összehangolása, és már a csatlakozás előtt kialakuló piaci 
együttműködés jelentős integrációhoz vezetett, különösképpen a régi és az új 
tagállamok között. Az idővel egyre inkább erősödő integráció ellenére a piacok 
az új tagállamokban limitáltnak tűnnek abban a viszonylatban, hogy képesek 
lennének levezetni és stabilizálni a volatilis mezőgazdasági termelést. Ez 
leginkább Magyarország – mint a legnagyobb mezőgazdasági exportőr – és 
Lengyelország – mint a legnagyobb mezőgazdasági termelő – esetében éreztette 
hatását. 
 
A csatlakozás legfőbb mezőgazdaságra gyakorolt hatása mindenképpen a teljes 
hozzáférés a közös piachoz és az új tagállamok egymás közötti kereskedelmi 
integrációja. Az előrejelzések azt mutatják, hogy az új tagállamok további 
részesedést szereznek majd az EU-25 gabona, fehér hús és a marhahús piacain. 
Azonban továbbra is fennállnak bizonyos piaci hatékonysági problémák az 
infrastruktúra és a termelési szabványok terén. 
 
A mezőgazdaság piacorientált részének a KAP megvalósításából adódó további 
növekedése szintén jelentősnek mutatkozik. A közös piachoz történő további 
hatékony integráció részben a termelés és a marketing infrastruktúrától, részben 
pedig az EU termelési szabványainak költség-hatékony módon való 
megfelelésétől függ. Mindez pedig jelentős további előnyöket teremthet hosszú 
távon. 
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Megítélésem szerint elsődleges feladat nagyobb hangsúlyt fektetni a vizsgált 
országok agrárgazdasági problémáira. Ennek függvényében: 

• szükséges az agrárkereskedelmi preferenciák bővítése, 
• szükséges egyre inkább az EU bonyolult és összetett agrárrendszerében 

való eligazodás, ami megfelelő ismereteket kíván, 
• szükséges a kedvezmények, támogatások lehetőség szerinti bővítése, 
• szükséges az egységes belső piac és a KAP folyamatos nyomon követése, 
• szükséges megfelelően kezelni az agrárstruktúrák változásait, 
• szükséges kiépíteni a még mindig hiányzó nyugat-európai agrárrendszert 

képező intézményeket, 
• szükséges bővíteni - egyes országok esetében - a beszűkült nemzeti 

agrárpolitika mozgásterét, 
• szükséges továbbra is felkészülni arra, hogy a csatlakozás számos belső 

szerkezeti agrárproblémát is a felszínre hozhat. 
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